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 ربع  ساعات مدة إنجاز الموضوع هي أ. 

  مستقلة فيما بينها خمسة تمارين يتكون الموضوع من. 

 يمكن إنجاز التمارين  حسب الترتيب الذي يرغب فيه المترشح. 
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 (نقط 4) :التمرين الأول 

 : المعرف بما يلي*قانون التركيب الداخلي ب ، نزود: الجزء الأول 

                         1xyx y x y e* = + - +     ( )( )2x,y" خ ،      

  ،تبادلي في  *بين أن القانون  (أ-1 52.0

  .يقبل عنصرا محايدا يتم تحديده  *بين أن القانون ( ب    520

)    :علما أن المعادلة -. 520 ) 2: 3 0xE x e+ -  ، bو aحلين مختلفين  ،فيتقبل   =

  .غير تجميعي*بين أن القانون      

 
)أن  نذكر: الثانيالجزء  )( )2 , ,M + حلقة غير تبادلية و واحدية وحدتها  ،´

1 0

0 1
I

ِ و
÷ç= ÷ç ÷ç ÷è ّ

   

)و أن      )( )2M +، , )فضاء متجهي حقيقي و أن  ., )*  . زمرة تبادلية £́,

 

:نضع، ،من  yو xلكل 

 
( )

2

2

ِ -و ÷ç ÷ç ÷ç= ÷ç ÷ç ÷÷çè ّ

x y

M x,y y
x

)  و ليكن    ) ( ){ }2= خ ،F M x,y / x,y           

) الحقيقي فضاء متجهي جزئي للفضاء المتجهي Fبين أن  -1 520 )( )2M +، , ,.   

)جزء مستقر من  Fبين أن  -2 520 )( )2M ´، ,  

xالذي يربط كل عدد عقدي Fنحو  £*من  jنعتبر التطبيق  -3  iy+( حيثxوyعددان حقيقيان )

)بالمصفوفة  )M x,y  

)من   تشاكل jأن بين ( أ   520 )´£ * )نحو    , )´F,   

):    نضع(ب   52.0 ){ }*F F M 0,0= ):  بين أن.  - )* *Fj =£ 

)بين أن ( ج   52.0 )*F  . زمرة تبادلية  ́,

)بين أن    -4 52.0 )F, ,+  .جسم تبادلي´

  

  (نقط 3): التمرين الثاني 

5.0   I -1-  لةكنa  بةن أنه إذا يان  .¢منa :  أولةان فةما بةنهما فإن 13و   2016 1 13a  

 :المعادل  نعدبر في  -2         2015: 2 13E x   لةكنو x   حلا للمعادل E  

5.0 
  .أولةان فةما بةنهما 13و  xبةن أن   ( أ        

: أن بةن (ب         5.0 7 13x  

بةن أن مجموع  حلول المعادل  -3      5.0 Eهي : S 7 13k / k    

 II- صندوقا  نعدبرU  الكرات لا يمكن الدمةةز بةنها باللمس (. 05لى إ1رقم  من م يرة( 05)يحدوي على خمسةن( 

ما هو احدمال الحصول على يرة تحمل رقما يكون حلا للمعادل  . نسحب عشوائةا يرة من الصندوق -1 5.0 E ؟ 

 . ثلاث مرات  الدجرب  نكرر هذه.،نسجل رقمها ثم نعةدها إلى الصندوق نسحب عشوائةا يرة من الصندوق -2 5.0
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ما هو احدمال الحصول مرتةن بالضبط على يرة تحمل رقما يكون حلا للمعادل       E     ؟ 

  

  (نقط 3): التمرين الثالث

): المعادلة التالية £نعتبر في المجموعة   ) ( )2 1 2 2 0E : z i z i- + + + =   

)تحقق أن ( أ-1 5.20 )
2

1 3i-  هو مميز المعادلة( )E   

حدد ( ب    5.0
1z  و

2z  حلي المعادلة( )E  في المجموعة£   (1  نأخذz تخيلي صرف)  

:  بين أن( ج    5.0
3

1 4

2

2=
iz

e
z

p

          

 . إلى معلم مدعامد و ممنظم و مباشر المسدوى العقدي منسوب  -2 
   2zالنقطة التي لحقها   Bو   1z    التي لحقها  A عتبر النقطة ن     

]منتصف القطعة  Eلحق النقطة  eحدد العدد العقدي ( أ    5.20 ]AB   

وقياس زاويته  Aالدوران الذي مركزه  rليكن ( ب   5.0
2

pِ -و ÷ç ÷ç ÷çè ّ
   

 
:    بين أن.   rبالدوران  Eصورة النقطة  Cالنقطة لحق  c وليكن      

3 3

2 2
c i= - +  

1 

النقطة ذات اللحق  D نعتبر (ج   
3

1
2

d i= +  . 

2العدد ين أن ب       1

2 1

z d c z

c d z z

ِ ِو -و - ÷ç÷ç ÷´ ç÷ç ÷÷ç ç ÷çè ّ- -è ّ
  .حقيقي ثم أول هندسيا النتيجة المحصل عليها 

  

  (نقط 6):التمرين الرابع 

  .غةر منعدم اطبةعة احةحص اعدد nلةكن  

 
: بما يلي المعرف  على   xللمدغةر الحقةقي nfنعدبر الدال  العددي  

 
3

2

1

1

n
x n

f x

e
 





   

و لةكن   nC   المنحنى الممثل للدالnf  في معلم مدعامد و ممنظم , ,O i j .  

)أحسب (أ -1 0..5 )n
x
lim f x
® + ¥

)و  )n
x
lim f x
® - ¥

  .الندةجدةن المحصل علةهما أول مبةانةا ثم 

بةن أن الدال  ( ب    0..5
nf  ثم أحسب  علىقابل  للاشدقاق ( )'

nf x  لكلx من          
   
  

  قطعا على   تزايدي  nfبةن أن الدال  (ج    5.20

5.0 
النقط   بةن أن( أ -2

1

2

ِ و
÷ç ÷ç ÷çè ّ

nI n, مريز تماثل للمنحنى nC  

 أنشئ المنحنى(ب     5.0 1C .  
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أحسب مساح  الحةز المسدوي المحصور بةن المنحنى( ج     0..5 1C 0:و المسدقةماتx 1xو  = 0yو = = 

): المعادل   بةن أن،¥*من nلكل ( أ -3 0..5 )=nf x x   تقبل حلا وحةداnu المجال  في 0,n   

):       بةن أن( ب    5.0 ) ( ) ( ) ( )1

*

n nn x f x f x+" خ " خ <¥ ،  

)بةن أن المددالة   (ج    0..5 )
1n n

u
³

  .تناقصة  قطعا ثم استدندج أنها مدقارب  

nاحسب ( د     5.0
n
lim u
® + ¥

  

  

  ( نقط 4):التمرين الخامس 

 
):   بما يلي ،*المعرف  على  gنعدبر الدال  العددي   )

3x

x

cost
g x dt

t
=  ٍ   

 .زوجة  gبةن أن الدال   -1 5.0

[قابل  للاشدقاق على  gبةن أن الدال   -2 0..5 [0,+ )م  أحسب  ث ¥ )g' x  0من أجلx    

5.0 
):  باستدعمال مكامل  بالأجزاء، تحقق أن(أ-3 )

3 3

2

3 3
0

3

x x

x x

cost sin x sin x sint
x dt dt

t x t

-
" > = + ٍ  ٍ  

5..0 
[من المجال xبةن أنه لكل ( ب   [0,+ ) :    لدينا¥ )

2
g x

x
)ثم استدندج    £ )

x
lim g x
® + ¥

  

5.0 
):    أن  بةن( أ-4 )

3 1
0 0 2

x

x

cost
x dt x

t

-
" > £ ) :  لاحظ أن)  ٍ £ )0 1t cost t" > - £)  

5.0 
):   تحقق أن (ب  ) ( )

3 1
0 3

x

x

cost
x g x ln dt

t

-
" > - =  ٍ   

):  استدندج(  ج  5.0 )
0x

lim g x
+®

 

     انتهى                                                                                        
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 الجزء الأول

المعرف كما يلي :  مزود بالقانون    2, ; 1xyx y x y x y e        

 تبادلي.أ( لنبين أن القانون  (1

   2, ; 1 1xy yxx y x y x y e y x e y x             

لدينا   2, ;x y x y y x          إذن 

 تبادلي القانون                                                               

 يقبل عنصرا محايدا نحدده.ب( لنبين أن القانون 

                                         من  yليكن 

       ; ; 1 ; 1 0xy xyx x y x x x y e x x y e y                   

;تبادلي فإن    و بما أن  0 0x x x x          

    للقانون المحايد العنصر هو 0                                                        

   غير تجميعيلنبين أن القانون  (2

23حلين مختلفين للمعادلة  و  لدينا  0xx e     يعني
2 23 3 0e e            

2يعني  2 0     و منه      2 0         و 2 0               

و بما أن    فإن   2 2         

         تجميعي غير القانون                                          ان نستنتج 

 الجزء الثاني

    2, / ,F M x y x y   مع 
2

,

2

x y

M x y y
x

 
 
 
 

  

  فضاء متجهي جزئي للفضاء المتجهي الحقيقي  Fأن   لنبين  (1  2 , ,.M   

 2F M)و  )حسب تعريفهF  لأن  1,0I M F   

  2,   و     2, , ,M x y M z t F      

 التمرين الاول
           Yassine Mghazli
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لدينا 

   
 

 
2 2 2

, , ,

2 2 2

x y z t x z y t

M x y M z t M x z y ty t y t
x z x z

       

        
   

         
                

     

  إذن    , ,M x y M z t F    نستنتج أن: 

                       F الحقيقي المتجهي للفضاء جزئي متجهي فضاء     2 , ,.M  

جزء مستقر من  Fن ألنبين  (2  2 ,M  

لدينا                                                 2

2 2

, , , ; , ,

2 2

x y z t

M x y M z t F M x y M z t y t
x z

    
       
   
   

 

 ,M xz yt xt yz F    

 2

2

xz yt xt yz

yz xt
yt xz

    
     
 

    

   جزء مستقر من Fإذن  2 ,M  

 

  

3)   تطبيق من


 :بحيث  Fنحو  

تشاكل من  لنبين أن (أ  ,  نحو ,F . 

                                                    
2

2, , , 0,0 ;x y z t x iy z it xz yt i xt yz             

                                        ,M xz yt xt yz        

                                          , ,M x y M z t        (2) حسب السؤال  ) 

                                      x iy z it     

من تشاكل                                       إذن  ,  نحو ,F  

نضع  (ب   0,0F F M       لنبين أن  F    

لدينا            0,0 , 0,0 , 0,0x iy M M x y M x y        

يعني        , 0,0 0,0x y x iy M     

يعني  z z F     

                                           و منه  F    

لنبين أن ج(  ,F    زمرة تبادلية 

لدينا  ,  زمرة تبادلية و  تشاكل من ,  نحو ,F  و .  F   

                                                 إذن  ,F   تبادلية زمرة 

           Yassine Mghazli
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لنبين أن  (4 , ,F   جسم تبادلي 

 فضاء متجهي جزئي للفضاء المتجهي الحقيقي   Fبما أن  -  2 , ,.M   فإن ,F  .زمرة تبادلية 

-  ,F   زمرة تبادلية 

في  توزيعي على  بما أن  - 2M  وF  جزء مستقر بالنسبة  ل  و ل  فإن  توزيعي على   فيF . 

                                   نستنتج أن , ,F   تبادلي جسم 

  

 

I - 1- a  لنبين أن. 201613 1 1 13a a     

 أولي إذن حسب مبرهنة فرما الصغري لدينا   13العدد 13 13a a  13و بما ان 1a   لا يقسم  13فإنa   و منه 12 1 13a   

يستلزم    
168

12 1 13a   و أخيرا نحصل على المطلوب 2016 1 13a   

المعادلة   نعتبر في  -2   2015: 2 13E x    وليكنx  حلا للمعادلة E . 

 أوليان في ما بينهما 13و  xلنبين أن  (1

  xيقسم  13بالخلف نفترض أن 

   

2015

2015 2015

13| 13|
13|2

2 13 2 13

x x

x x

 
  

   

  

  xلا يقسم  13و هذا غير ممكن إذن الإفنراض خاطئ ومنه 

 بينهما ما في أوليان 13 و x                                 نستنتج أن

لنبين أن  (2 7 13x   

لدينا  -1أوليان في ما بينهما فإن حسب السؤال  13و  xبما أن  2016 1 13x   

و بما أن  2015 2 13x   فإن 2016 2 13x x 

نستنتج أن  2 1 13x   ما يستلزم أن 14 7 13x   و حيث أن 14 13x x  فإن 7 13x   و هذا هو المطلوب 
 

 

 7 13x 

 

لنبين أن مجموعة حلول المعادلة  (3 E  هي 7 13 /S k k    

لدينا  (4   2015 2 13 7 13x x   

لنبين أن    20157 13 2 13x x   

لدينا     2015 20157 13 7 13x x     

 التمرين الثاني
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  13على  7nلنحدد باقي قسمة 

n 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

 1 2 4 8 3 6 12 11 9 5 10 13على  7nباقي قسمة 

لدينا إذن 
 

 
   

12

12 167 11 2015

11

7 1 13
7 2 13 7 2 13

7 2 13

 
 

   


  

   تصبح   20157 13 2 13x x   

لقد بينا أن المعادلة  E  تكافئ 7 13x   

و    7 13 7 13 ;x x k k x S        

 :   و بالتالي

                                      S المعادلة حلول مجموعة هي E  

 

II -  1 ) ليكنn  هو رقم الكرة المسحوبة 

لدينا 
 

 

 
 

; 7 13
7,20,33,46

1,2,...,50 1,2,...,50

k n kn S
n

n n

    
   

   

  

الاحتمال المطلوب هو ومنه 
4

50
 .  

 للمعادلة حلا رقمها كرة على الحصول احتمال                            E هو 
2

25
  

3nالمتغير العشوائي الحداني الذي وسيطاه  X( ليكن 2   و
2

25
p   

الاحتمال المطلوب هو  2p X  . 

   2 2

3

4 23 276
2 1 3

625 25 15625
p X C p p        

احتمال الحصول مرتين بالضبط على كرة رقمها حل للمعادلة   E هو
276

15625
 

  

 

المعادلة نعتبر في    2: 1 2 2 0E z i z i     

مميز المعادلة  أ( لنحسب   (1 E  

     
2 2

1 4 2 2 2 8 8 1 6 9 1 3i i i i i i              

مميز المعادلة        E  هو 
2

1 3i  

المعادلة تحديد حلي  ( ب E  

1لدينا 

1 1 3
2

2

i i
z i

  
    2 و

1 1 3
1

2

i i
z i

  
   

 التمرين الثالث
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2 1z i     و    

1 2z i  

ج( لنبين أن 

3

1 4

2

2
iz

e
z



  

لدينا 

3 32
2 41 4 4

2 4

2 2
2 2 2

1
2

i
ii i

i

z i e
e e e

z i
e


  



 
 

 



   


 

                                                                  و منه     

3

1 4

2

2
iz

e
z



 

منتصف القطعة  Eلحق  eلنحدد  .أ  AB  

1لدينا  2 1

2 2

z z i
e

 
   و منه                         

1

2

i
e


   

 

و قياس زاويته  Aالدوران الذي مركزه   r .ب 
2


  

   2
1 1

1 1 1 3 3
2 2 2 2

2 2 2 2 2

i i
r E C c z e e z c i i i c i i c i


   

                   
 

  

                                           
 

 

النقطة ذات اللحق  Dج(  
3

1
2

d i    2لنبين أن العدد 1

2 1

z d c z

c d z z

   
  

    
 حقيقي . 

لدينا 
 

1

2 1

3 3
2

1 3 12 2

1 3 2 3 2

i i
c z i

i
z z i i i


     

   
    

2و 

3
1 1

2
5

2

i i
z d

i
c d

  
 

  
  

 

2إذن  1

2 1

1

2 2

z d c z i
i

c d z z

    
     

     
                                     

 

 

 التأويل الهندسي:

لدينا  2 1 2 1

2 1 2 1

arg arg arg 2
z d c z z d c z

c d z z c d z z


          
                    

 

 

3 3

2 2
c i   

2 1

2 1

1

2

z d c z

c d z z

   
   

    
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و     2 1

2 1

arg arg , , 2
z d c z

DC DB AB AC
c d z z


   

    
    

  

و بما أن  
1

arg 0 2
2


 

 
 

فإن       , , 2DC DB AB AC    

نستنتج أن     , , 2DC DB AC AB  

2zو حسب ما سبق  d
i

c d

 
 

 
1و 

2 1 2

c z i

z z

 
  

 
إذن       , , 2

2
DC DB AC AB


 

 

نستنتج أن 
 

متداورة  و تنتمي إلى الدائرة ذات القطر  Dو   A  B  Cالنقط      BC  

  

 

                                                
 

3

2

1
; ;

1

n
x n

n x f x

e



 

   



  

أ(  (1 
 

3

2

1
lim lim 1

1

n
x x x n

f x

e
   

 



لأن   
 

3

2lim 0
x n

x
e
 


  و منه ل nC  مقارب عند  1معادلتهy   

و  
 

3

2

1
lim lim 0

1

n
x x x n

f x

e
   

 



لأن 
 

3

2lim
x n

x
e
 


   و منه ل nC  مقارب عند  0معادلتهy   

           lim 0n
x

f x


      و lim 1n
x

f x


 

ل    nC  مقارب عند  1معادلتهy  و nC  مقارب عند  0معادلتهy   

  قابلة للإشتقاق على  nfب(  لنبين أن 

الدالة 
 

3

2
x n

x e
 

  إذن الدالة  قابلة للإشتقاق على
 

3

21
x n

x e
 

   قابلة للإشتقاق على 

و بما أن 
 

3

2;1 0
x n

x e
 

    فإن 

  قابلة للإشتقاق على  nfالدالة       

 

 

 

 التمرين الرابع

           Yassine Mghazli



2015تصحيح الإمتحان الوطني الموحد لمادة الرياضيات شعبة العلوم الرياضية دورة يوليوز   
 

 Page 7 ثانوية محمد الخامس بالصويرة                                                   mail.comy_mghazli@hotمن إنجاز الاستاذ ياسين المغازلي 
 

 

حساب  '

nf x  

   
 

 

3

2
'

2
3

2

3
;

2
1

x n

n

x n

e
x f x

e

 

 

  
 
 

 

  

                              ج(     '; 0nx f x  إذن 
nf على قطعا تزايدية   

( أ( لنبين أن النقطة 2
1

,
2

nI n
 
 
 

مركز تماثل للمنحنى   nC 

2x;لدينا                n x        

و 
   

 

   
 

3

2

3 3 3 3
2

2 2 2 2

1 1 1
2 1 1

1 1 1 1

x n

n n
n x n n x x n x n

e
f n x f x

e e e e

 

        

       

   

  

 نقطةال                                   نستنتج أن
1

,
2

nI n
 
 
 

 للمنحنى تماثل مركز  nC 

 

ب( إنشاء  1C  

  1fجدول تغيرات الدالة 

                                          x  

1  
 

                                                 0  

 

 1f x 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Yassine Mghazli



2015تصحيح الإمتحان الوطني الموحد لمادة الرياضيات شعبة العلوم الرياضية دورة يوليوز   
 

 Page 8 ثانوية محمد الخامس بالصويرة                                                   mail.comy_mghazli@hotمن إنجاز الاستاذ ياسين المغازلي 
 

 

  1fمبيان 

 

المنحنيج( حساب مساحة الحيز المستوي المحصور بين  1C 0و المستقيمات التي معادلاتها على التواليx   1وx   0وy   

لدينا  
 

 

 

 

3
11

3 321 1 1 1
2 2

1 3 3 30 0 01 1
2 2 20

1 2
ln 1 ln 2 ln 1 ln

1 1 1

x
x

x x

e
f x dx dx dx e e

e e e


 

   

     
            
         

    

 هي المطلوبة المساحة                                         و منه 
3

2

2
ln

1

i j

e


 
  
 
 

 

nأ(  (2   لنبين أن المعادلة nf x x   تقبل حلا وحيداnu في المجال 0,n  

نضع    n nx f x x    

n  و  قابلة للإشتقاق على   
 

 

   

 

3 3
32 2

'

2 2
3 3

2 2

3 2 2
; 1 0

2
1 2 1

x n x n x n

n

x n x n

e e e
x x

e e



     

   

 
      

   
    

   

  

 

 

n  إذن   متصلة و تناقصية فقطعا علىn  نحو   تقابل من
 n  

و 
       lim , lim ,n n n

x x
x x  

 

    
  

نستنتج أن المعادلة   0n x   تقبل حلا وحيداnu  و بما أن   0 0 0n nf    و   
1

0
2

n nn f n n n      
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فإن ) حسب مبرهنة القيم الوسطية (  0,nu n  

 

     ; ! 0, /n n n nn u n f u u      

                                       :ب(   لدينا           
   

1 3 3
1

2 2

1 1

1 1

n n
x n x n

n x f x f x

e e




    

      

 

   

   

 

   

3 3

2 23 3
1

2 2

3 3 3 3
1 1

2 2 2 2

1
1 1

0

1 1 1 1

x n

x n x n

x n x n x n x n

e e
e e

e e e e

 

    

         

 
 

      
     
        

     

      

                                        إذن        1n nn x f x f x

           

ج( لنبين أن المتتالية  
1n n

u


 تناقصية قطعا ثم لنستتنتج أنها متقاربة 

لدينا                                                           1 1n n n nf x f x f x x f x x              :  n x    

                                                                      1n nx x    

                                                               1 1 1n n n nu u           

 )لأن    1 1 0n n n nu u       )                  1n n n nu u    

فإن  تناقصية قطعا على  nو بما أن الدالة   1; n nn u u

    

المتتالية نستنتج أن :   
1n n

u


 تناقصية قطعا 

المتتالية  
1n n

u تناقصية قطعا 

 

المتتالية  إستنتاج : بما أن  
1n n

u


 فإنها متقاربة       0تناقصية قطعا و مصغورة ب  

 المتتالية                                                    
1n n

u


                                                                                                                                      اربةمتق   

د( 

 

المتتالية  لنحسب نهاية   
1n n

u


    

المتتالية  
1n n

u


متصلة على المجال  nfمتقاربة  والدالة   0,n  و تحقق      
1

0,n 0 , 0,
2

n nf f n
 

  
 

  

إذن المتتالية  
1n n

u


تحقق  lتقبل نهاية     lim n
n

f l l


  و لدينا 
 

3

2

1
lim lim 0

1

n
n n l n

f l

e
   

 



0lنستنتج أن     

           Yassine Mghazli



2015تصحيح الإمتحان الوطني الموحد لمادة الرياضيات شعبة العلوم الرياضية دورة يوليوز   
 

 Page 10 ثانوية محمد الخامس بالصويرة                                                   mail.comy_mghazli@hotمن إنجاز الاستاذ ياسين المغازلي 
 

                                                         lim 0nu   
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